# 精约» 黄氨胍

## 三年前体验当棒棒 我一天挣了300元

口咗日泣



他名叫刘达奎,重庆合川区二 佛寺的人,土生土长的农民。

三年前,我和他认识,完全是一 场喜剧。

我那天跟老婆斗了点嘴,心里 面不大高兴,便走进了一家小酒 馆,独自要了点啤酒和小菜,自斟 自酌起来。

酒喝到半醉,抬眼见对面有个农民模样的中年人,和我同样要了啤酒,一盘花生米,也喝得半醉不醉。

我站起来,还想去找服务员要 瓶啤酒,不料刚起身,就摔了个四 脚朝天。

酒馆里的食客们因此哈哈大笑,老板走过来,向我喝道:"你少喝点嘛,人上了岁数,摔不得哟。"他向地上一看,我摔碎了个杯子,硬要我赔。

我正尴尬,对面那位农民模样的酒友走了过来,说:"哎呀,打都打烂了,吵个啥子嘛,这叫岁岁(碎碎)平安,要好多钱嘛,赔你就是了。"见有人帮我说话,心头不免涌起感激之情。

就这样,我和刘达奎认识了, 他说他是合川人,我老婆也是合川 人,于是就认了个老乡。

他这人豪爽,说道:"老乡见老乡,两眼泪汪汪。"还说,今天我俩难得相见,酒钱算我的,喝个不醉不散。

我也只好随着他说:"老乡见 老乡,钱包都搞光。"

于是,一个棒棒,一个记者,交了个朋友。喝得个烂醉。我对他说,我是老知青,1965年就下乡了,当了八年农民,回城后考上了大学,毕业后当上了记者。可是,没有我干不了的农活。他笑道,莫说多了,我祖祖辈辈都是农民,还没有你干农活干得好?兔是狗撵出来的,话是酒撵出来的。莫吹牛皮,你来干干棒棒就晓得了。

干干棒棒?这还真说到我心里去了,我就是想当两天棒棒,体验一下棒棒的生活,可是一直没有机会。

我想,这下机会可是来了。

他说他还喜欢看书,还喜欢唱歌,特别喜欢唱《山城棒棒军》里的主题曲《棒棒》;我说我喜欢写书,也喜欢唱《棒棒》,于是又对饮一杯,真的是交了个挚友。



#### 📘 刘达奎是"军长"

一来二去,我在天星桥经常碰到他,才发现这个农民不简单,他好像是天星桥棒棒们的头。因为我常常看见他在指挥其他的棒棒干活,有时,还看见他在训斥别的棒棒。

时间久了,我和棒棒们渐渐熟悉了起来。有个叫老猫的棒棒告诉我,刘达奎是"军长"。

我说,你在哄我,棒棒里头还有"军长"?那你老猫是个啥子官?他笑道,我没得能力,当不了官。人家刘达奎有文化,还看《三字经》这种书,嘿,他还会唱歌,经常唱的是《棒棒》,还会唱《在那遥远的地方》。你想嘛,这样的人不当官,老天都不容。

我当他是讲笑话,于是问,你们棒棒有"军长",还怕要分战区哟?老猫说:"还让你说对了,我们内部分有'天星桥战区''石碾盘战区''小龙坎战区''沙坪坝战区'等等,更远的还有'石桥铺战区',不过很少去那里。毕竟,那边的棒棒也要找钱吃饭,去多了,影响人家的生意,这种事情刘达奎是不会做的,除非有老板请我们去做活路。昨天做了笔大业务,我们去了十多个人,'军长'带队,我分了800元钱。"

800元? 我惊奇道:"啊啊,你老猫搞肥了哟。"

老猫笑道:"啥子搞肥了哟,小意思,这点小钱都不找,我们还怎么生活?要是遇上下雨天,就出不了门,找不到活路,这种天对于我们来说,叫'打烂仗',就是倒霉天。"我问老猫,你们棒棒军的"军长"是选出来的么?他回答:"选啥子选哟?没得你想的那样正规,大家这么一叫,他就是了。"

啊啊,我明白了。

#### ■ 他送我一只大公鸡

有次我下班回家,在路上碰见刘达奎,他高兴地招呼道:"陈大哥, 好久不见你了,走,到我家去喝酒,昨天我那老表来了,从江津给我带了 点'江小白'来,今天老婆在家,我让她炒几个菜,我们兄弟两个喝一杯。"

我说:"哪能让你请我喝哟,走到我家去,我去炒几个菜,我请你。" 他说,兄弟之间,不用客气,今天是我先请你的,就到我家去。 下次你先请我,我就去你家。

好嘛,我就不客气了。

壶觞间,他电话叫来了几个棒棒,说是陪我喝。这时,我才知道,刘达奎有五兄弟,都从老家到天星桥来当棒棒了。五兄弟都成了家,他是老大,今年已五十八了。他那些兄弟,全部都是拖儿带女进城来的,有的老婆在修鞋子、补锑锅、配钥匙、修雨伞;有的在帮人带小孩;有的在医院当护工照顾病人,也有做清洁工的。

那个老婆在医院照顾病人的兄弟排行老四,名叫刘达贵,只有他一家在天星桥买了房子。刘达奎告诉我,只有四弟才买得起房子,他老婆在医院找得到钱,说明照顾病人的活路收入高。

酒到半酣,刘达奎说想回趟合川二佛寺,回老家去看望母亲,车票不大好买。那时候,去合川的长途车站在沙坪公园附近,一天有很多班,但是乘客多,常常买不到票。

我说:"哪个不把老人家接来?"刘达奎的四弟说:"她在城里住不习惯,来天星桥住过的,又回去了。"

刘达奎说,母亲还是喜欢合川老家,喝井水,吃自己地里种的菜,她一个人还喂了鸡喂了猪,辛苦得很。父亲走得早,母亲受累了。

我那时开了个桑塔纳四处采访,心想走合川又不远,于是说,我开车送你吧。他说,那好,油费过路费算我的。

恰逢第二天我休息,于是开上车,接了刘达奎,个把小时就到了 合川肖家镇附近的二佛寺。

我原想,刘达奎下了车,我就往回走。哪想到他硬是不准我走,只好听他的。中饭吃的是乡间小菜,那味道很鲜美,城里是不容易吃到的。还有老腊肉、香肠,都是他家的猪肉做的。

再打量他家内部四周,冰箱、彩电,一应俱全。只是没有空调。 我问他啷个不装个空调?他母亲回答说,那个东西冷得很,受不 了。这位85岁的老人,精神矍铄,只是眼睛有点不好,看东西费力。

临走,刘达奎硬要给什么过路费汽油钱,我说,你刚才还说了的, "兄弟之间不要太客气了,客气就生疏了。"

他听了我说得有道理便作罢,但是他硬要送我只大公鸡。他用个口袋,剪了个洞洞,把公鸡的头从洞洞里伸出来,说是这样,公鸡才不会被闷死。

我把车开回家后,老婆拿手提电子秤来一称,公鸡足足有九斤。

#### ■ 我当棒棒军

有一次,我认真地问刘达奎:"大家都尊称你是'军长',我问你,你手下有多少个棒棒'兵'?"

刘达奎见我当了真,便道:"我这个'军',来了的走,走了的来,至少也有好几百人。我是天天都在招兵买马,不嫌人多,但嫌人少。不是我吹,天星桥的人头,我熟得很。那些带鱼老板呀,米面老板呀,卖酱油麸醋的老板呀,都离不得我,我的电话他们都有。"

我问他:"你招兵买马是不是只招合川的老乡?"

他回答说:"不一定噻,只要是人,我都招。昨天还招了几个广安来的棒棒。"

我乘机问他,我来当当棒棒如何?



刘大奎似乎没有听懂,问道:"你说什么?你来当棒棒?" "啊啊,那倒好,你是读过大学的,有文化,天星桥的棒棒军要有 军师了。不过,你行么?这可是个力气活。"

他想了想,又说:"你当个啥子棒棒嘛,你只要天天跟着我走,我走哪里你走哪里,我保证你每天有100元钱的收入。"

我不干,不想当"军长"的跟班,硬是想当棒棒,目的是体验一下生活,今后好写小说。

他拗不过我,只好说:"明天你来试试吧。该你的钱,我都给你,不会贪污你的。"

我说:"我晓得。你是个好军长,不会贪污军饷。"

第二天,我早起在天星桥农贸市场等他,他也早早就到了。 他对我说:"今天是个带鱼老板找我,要三个人,还要力气大点的 棒棒。我的两个兄弟力气大,他们两个带你一个,应该没有问题。"

他还说:"你少说话,多做事。50斤一袋的带鱼,有点重哟,你得不得行哈?要是不得行,不要硬来,腰闪了,大的事情就来了。还有,带鱼味道重,腥臭,你要在背上垫层麻袋,这里,我把麻袋给你带来了。"

面对那个带鱼老板的时候,我有点怕兮兮的,毕竟我是个假棒棒。刘达奎在我耳朵边悄悄说:"莫怕,我给你拃起的。"

从车上把带鱼背下来,刘达奎的兄弟一次可背两袋甚至三袋, 我只背得起一袋,还脚杆打闪闪。

好在带鱼老板已经离开,我的尴尬相,他是看不见了。不一会,汗水就把我的眼镜糊住了,我腰酸背痛的,累得直喘气,那个带鱼味道才叫重哟,臭得我把鼻子捂住也不是,不捂住也不是。我那脚杆里的骨节哟,开始时还没啥子感觉,走了两趟后,骨头里的血都在疼。

半天的时间在大汗淋漓中过去,好不容易才把活路做完了。回到家里,我完全精疲力竭了,躺在床上啥子事都不想做,只想睡一会。老婆咕嘟道:"你今天这是怎么了,好像才跑完马拉松似的。"

她哪里知道,我是去当了回棒棒,她要是知道了,非骂死我不行。

### Ⅲ "军长"发"军饷"

第三天,刘达奎给背带鱼的棒棒发饷。他站在梯坎上,拿出手机,大声说:"刘家两兄弟,陈眼镜,你们听着,王家带鱼店的带鱼一共900公斤,你们三个人,一人背了300公斤,对不对?"

刘家两兄弟对视了一下,有点不情愿地说:"对头。"

"900公斤运费一共是900元,你们三个人,好算,一个人300元。我现在就打给你们,你们看好手机,微信付款。"

那个刘家老四不大高兴,说,陈老师一共才背5袋,其他都是我们背的,为啥子要把"军饷"平均分配嘛?声音不大,但还是被刘达奎听见了。

他拉下脸,说道:"开头我就问了的,900公斤平均每人300公斤,对不对?你们说对,现在又打翻天印,做啥子嘛?我最不喜欢扯皮拿筋的人。"

我受之有愧,就说:"'军长',我背得少,我就少拿点嘛。"

刘达奎说:"不行,平均分配,这是天星桥棒棒军的原则。没得啥子说的,这是多年来的传统,管他背多背少,大家都要理解。出来当棒棒,都是为了找钱吃饭,兼高扯矮,互相帮助,相互拉扯,这就是天星桥棒棒的政策,是雷都打不脱的。"

实话说,对这次发"军饷",我很羞愧,毕竟人家刘家两兄弟干的活多,我只背了五袋。又过了两个星期,我在天星桥街上偶然碰见了刘家兄弟,于是请他们在天龙饭店喝了一次酒,才算心安。

(作者系重庆市作家协会会员)